

čislali in takošnim učiteljem svoja deca z veseljem in mirno vestjo izročevali!

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Vsa avstrijska politika je zdaj v delegacijah v Peštu; toraj moramo jedro tega povedati, kaj da se tam godi. Pred vsem je omeniti, kar je minister vnanjih zadev, grof Andrassy, radovednim vprašalcem iz svojih političnih pratik povedal. Veliko več ni bilo, kakor se sploh iz vremenskih pratik posneti da. Zastran papeževega pisma do avstrijskih škofov v zadevi „verskih“ postav je razveselil liberalne delegate z novico, da je v službinem pismu (n oti) papeža rahlo pokregal, češ, da nimajo prav, da „verke“ postave obsojajo, ker se „vere“ ne dotikajo, ampak spadajo pod postavodajno samoblast države. — To se v prosti besedi pravi: Država si prisvaja vso oblast, in torej tudi v cerkvenih zadevah odločuje. Vsak podučen katoličan bo pa rekel: V tem, kar se „vere“ dotika, mora vendar glavat kat. cerkve vedeti, kar je prav in kar ne, ker je za to od Boga postavljen. Na dalje je rekel, da ne bo vlada ničesar storila, kar bi razpor med državo in cerkvijo vnelo, če namreč papež škofom svetujejo, da se lepo udajo vsem naredbam ministra bogočastja. — Tako bo se ve da mir, če bodo le škofi mogli to storiti? Skušnje bodo pa pokazale, da to mogoče ni!

Gledé vnanjih razmer je Andrassy toliko povedal, kolikor vsakdo sam ve, da se namreč Francoz in Nemeč pisano gledata, da torej nihčar povedati ne more, kako dolgo da še bode mir. — Slednjič je rimski stolici sovražnim delegatom dokazal, da se 28 milijonom katoličanov v Avstriji spodobi, za liberalno državo je pa naravnoč potreba, da ima svojega zastopnika pri cerkveni vladi v Rimu. To vse je srca liberalnih delegatov tako pomirilo, da so ministru vnanjih zadev ves proračun dovolili. — Manj srečna sta bila finančni in vojni minister, kterima se je mnogo v proračunu za prihodnje leto zbrisalo. Odbitki pri vojnem proračunu znašajo kakih 5 milijonov, dasi je vojni minister dokazoval „neobhodno potrebo“ postavljenih zneskov, ker je in še bo v prihodnje bolj vse v ceni poskočilo. Po odšteti dohodkih znašajo še vojni stroški 88 milijonov 222.449 gld., za 2½ milijona več kakor tekoče leto. To dela strašansko pripravlanje na boj v Nemčiji! Avstrija ne more in ne sme nepripravljena biti. Z dovoljenimi stroški pa ne more vojni minister shajati. Vse to in vrh tega še postopanje mnogo delegatov, ki so se poslu odpovedali kakor tudi njih namestniki, vzbudilo je v višjih krogih nevoljo in govori se, da ministerstvo odstopi, ker nima več gotove zaslombe pri ustavakih. Toda imena novih ministrov: Schmerling, Taffe, Arneth itd. se nam

vendar prečudna dozdevajo; kajti možje te vrste bi s kolovodji ustavakov: s Hrbstom, Giskro itd. še težje vozili, ker hočejo ti sami še enkrat na kormilo priti.

V Gradcu je bila 16. t. m. volitev poslanca iz velikega posestva in je voljen enoglasno mladi grof Gleisbach, ker namreč nasprotna konservativna stranka volila ni.

V Ogerskem drž. zboru je fin. minister Ghyzy razložil denarno stanje, ki je tako, da manjka za tekoče leto 42 milijonov. Treba bo toraj porabiti drugo polovico dovoljenega posojila 153 milijonov.

Vnanje države. Dne 13. t. m. slavili so sv. Oča Pij IX. svoj 83. rojstni dan. Več ko 100.000 pisem in telegramov, polnih najsrčniših želj za častitega in pogumnega poglavarja cerkve, se Jim je oddalo. Ginljivo je posebno bilo, da so se Jim predstavili tudi zastopniki katoliških študentov iz vseh ital. vseučilišč, ter izrekli namestniku Božjemu svojo srčno udanost in zvestobo! Naj bi nam ljubi Bog pri sedanjih žalostnih cerkvenih homati-jah še dolgolet ohranil previdnega in neustrašenega voditelja, Pija IX.!

Na Francoskem je moralo odstopiti konservativno ministerstvo Broglie, ker ni hotela narodna skupščina po modri želji vlade najpred v pretres vzeti nove volilne postave in potem še le postaviti o sestavi nasvetovanih dveh zbornic: zgornje in spodnje. S sestavljenjem nove vlade poverjen je Goulard, privrženec monarhične stranke. Vladin pad je zakrivilo 53 poslanecv skrajne desnice, ki menda mislijo, da pridejo zdaj poprej do — monarhične ustavne vlade. To je grozna pomota, ker bodo le republikanci z novo vlado na boljem, ne pa monarhisti. Spletke je pa delal in še dela Thiers, kteri je bil ravno pred letom kot prvosednik republike odstranjen.

Razne stvari.

(Vseučilišče v Zagrebu) dobilo je — kakor beremo v „pučk. prij.“ — prvih svojih osem profesorjev, znanih učenjakov v svoji stroki, in sicer za bogoslovje imenovalo je Nja veličanstvo hrvatski kralj: dra. Ivekoviča, Posiloviča in Kržana; za pravoslovje: dra. Brestjenskoga, Spevea in Lorkoviča; za modroslovje: dra. Markoviča in Mesiča. Ti osmeri profesorji izbirali bodo druge, ki so še potrebni za trojno fakulteto, ki se prične meseca oktobra t. l. — Tako so Jugoslovani dosegli prvo slovansko vseučilišče, ki bode menda zadostovalo, da ne bo treba Razlagovega „mednarodnega“ vseučilišča. — Gledé Slovencev bo glavno vprašanje, kako da se bo naša vlada proti temu vseučilišču obnašala, bode li Slovincem, ki hoté v Zagrebu visoke šole izdelati, isto tako službe podeljevala kakor drugim? in še eden? (Povodenj). Od Drave na Mariborom se nam piše: K spomladnemu mrazu in slani se je križev

tjeden pridružila še povodenj. Posebno po noči od ponedeljka na torek je deževje po naši okolici naredilo veliko veliko škode. Hudourniki in valovi so raztrgali kolovoze, ceste in brvi, odnesli v Dravo jezove, žlebe, žage in mnogo lesovja, tudi prav težke panjove in bruna. Pravijo, da nekateri posestniki bodo potrebovali po 100 do 300 gld., samo da si svoje kolovoze zopet popravijo. — Na Falskem brodu se je tudi hlapec Al. Arčnik utopil. Moral je namreč, kakor se sploh govori, na povelje gospodarjevo po Dravi plavajoča bruna loviti, pa eno ga za seboj potegne in po vodi odnese. — V nedeljo jutro 17. t. m. je bil pri nas po mlakah led.

(Iz Braslovč): Tudi naša srenja je za spremembo srenjske postave vložila prošnjo (v št. 11. „Gospod.“) pri deželnem odboru. — Pri nas ljudje zlo bolehalo, posebno otroci, katerih je nad 60 bolanih, tako da se je mogla šola za čas prenehati. — Tudi osepnice še nič niso pojenjale. Spomlad imamo vedno mrzlo in mokro, ter se nimamo dobre letine nadjati.

(Nesreče po povodnji.) Večdnevno deževanje v preteklem tjednu je v mnogih deželah neizmerno veliko škode napravilo. Tudi Štajersko je hudo zadeto, posebno gorenja in srednja stran dežele. V Gradcu že ni od l. 1827 Mura tako narasla bila kakor te dni. Na desnem pobrezji je ulica Neubau z vso okolico poplavljená bila. Na več krajih je povodenj železnice poškodovala, ogersko med Feldbach-om in Febring-om; južno in postranske na več krajih: pri Kindberg-u, pri Lipnici itd. Največ škode je v Sulpski (Sulm) in Kajnaški dolini. Deželna vlada kliče prebivalce na pomoč, ker je v poplavljenih krajih vsa letina pokončana, mnogo poslopj, mostov itd. porušenih. Utopljenecv se šteje dozdej četvero. — Grozno je razsajal hudournik tudi v severni Ameriki ob reki Mississipi, ki je s svojimi pritočnimi vodami dalječ okrog vse poplavila, kodar teče.

(Roparski napad.) V ponedeljek večer 18. t. m. so pri sv. Petru v Medvedovem selu nekoliko premožno pošteno samico Ano Žarman skoro do golih sten oropali. Pridrlo je roparjev, da je v hiši in okoli stanú vse mrgolelo. Ana in dekla pravite, da je hudodelnikov nasajanih in oboroženih bilo kaeih 12, če ne več! Veliko so ugrabili, uboge ženske hudo obtolkli, ter nepoznani jo srečno pobrisali. Tako se množi blagostan ubozega ljudstva! Kaj še le bo? Pridni ino poštenu bodo skoro z ožuljenimi rokami gladú ino sile konec jemali, poleg tega pa še krvavo plačevali, da se njih roparji in tatovi po ječah prav dobro imajo.

(Ptujška čitalnica) ima 26. maja ob 4. uri popoldné občni zbor, da voli nov odbor. Gospodje članovi se vljudno vabijo, da se zboru obilno udeležijo. Odbor.

(Kat. pol. društvo v Vozenici) ima na Trojičko nedeljo, dné 31. t. m. ob treh popoldné svoj obletni zbor, v katerem se izvoli nov odbor. Društveniki se vljudno vabijo. Odbor.

(Katol. pol. društvo v Konjicah) ima kvaterno nedeljo (31. t. m.) ob pol štirih popoldné na g. prvomestnikovem domu zbor, k kateremu vse ude vljudno vabi odbor.

Tržna cena pretekli teden	V Mari- boru		V Ptaju		V Celju		V Varaž- dinu		
	fl.	kr.	fl.	kr.	fl.	kr.	fl.	kr.	
Pšenice vagan	7	50	7	25	8	—	7	20	
Rži	5	40	5	45	4	50	5	5	
Ječmena	4	90	4	55	4	—	4	15	
Óvsa	3	10	3	—	2	40	2	80	
Turšice (koruze) vagan	5	50	5	20	5	20	5	20	
Ajde	4	30	4	20	4	80	4	70	
Prosa	5	—	4	90	4	—	—	—	
Krompirja	2	40	2	20	2	—	2	45	
Sena cent	1	50	2	—	1	10	1	10	
Slame (v šopkih)	1	40	1	80	—	80	1	40	
za steljo	—	80	1	15	—	60	—	90	
Góvedine funt	—	31	—	30	—	30	—	24	
Teletine	—	30	—	30	—	32	—	24	
Svinjetine	—	32	—	30	—	40	—	34	
Slanine	—	44	—	40	—	40	—	42	
Drva 36" tvrda seženj.								9	

Loterijsne številke:

V Gradcu 16. maja 1874: 90 41 72 30 28.

Prihodnje srečkanje: 30. maja.

Za letno dobo


obračam pozornost na svojo zálogo

raznih slatin 2—2

najnovejšega polnenja; ob enem priporočam: najboljšega sira, emendolskega, Schwarzenbergovega, grojerskega prve vrste, jako priljubljenega Straskega; veronskih in ogerskih salami; kave raznih vrst, sladkorja, najboljšega ruskega in kitajskega čaja; pravega Jamajškega ruma, mustarda v majhnih vedričkih 5—7 lotov; povretega, najboljšega sadja v malih vedričkih; vsakovrstne moke na parnih mlinih zmlate, po najnižji ceni; Liebigovega mesenega izlečka, ki nadomestuje meseno juho; slednjic švedskih ožigalnic brez smradú, zavitek po 14 kr.

Konrad Grillwitzer,

v Mariboru na velikem trgu.

 Tudi jemljem rad v zameno žito in sočivje.